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Εισαγωγή 

Η διείσδυση, η ποιότητα και το κόστος των ψηφιακών τε-
χνολογιών επιδρούν στην παραγωγικότητα της βιοµηχα-
νίας πέρα από καθηµερινές ανάγκες επικοινωνίας (δια-
χείριση αποθεµάτων, παρακολούθηση στόλου οχηµάτων 
και προϊόντων σε µεταφορά, έξυπνοι µετρητές, ηλεκτρο-
νικό εµπόριο και επικοινωνία µε πελάτες και προµηθευ-
τές, ηλεκτρονικές συναλλαγές και διαδικασίες µε το δη-
µόσιο, επικοινωνία µε δίκτυο πωλητών, αποθήκευση και 
διαχείριση δεδοµένων – cloud-, µείωση κόστους εντύ-
πων και αποθηκευτικών χώρων, παρακολούθηση συν-
θηκών θερµοκρασίας και υγρασίας σε αποµονωµένους 
χώρους, κ.α.)  

Ταυτόχρονα, η βιοµηχανία αποτελεί σηµαντικό προµη-
θευτή των τηλεπικοινωνιών. Οι τηλεπικοινωνίες στην Ελ-
λάδα επένδυσαν €719 εκ. το 2015 παρά το δυσµενές 
περιβάλλον. Τα επόµενα έτη αναµένεται περαιτέρω αύ-
ξηση των επενδύσεων για την αναβάθµιση των δικτύων. 
Ελληνικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται και καινο-
τοµούν στην παραγωγή τηλεπικοινωνιακού εξοπλισµού 
και λογισµικού, και µε όχηµα την εγχώρια αγορά επε-
κτείνονται στο εξωτερικό.  Η συµβολή µόνο των κινητών 
επικοινωνιών ανέρχεται σε €9.5 δισ. ή 5,4% του ΑΕΠ 
το 2015 µε το 3,1% της συνεισφοράς αυτής να οφείλεται 
στην επίδραση στην παραγωγικότητα. Παράλληλα, συµ-
βάλλουν στην απασχόληση µε 42,5 χιλ. θέσεις εργασίας 
και στα δηµόσια έσοδα µε €1,165 δισ.

Η Ελλάδα, όµως, εξακολουθεί να αποκλίνει από την 
Ευρώπη στην υιοθέτηση των ψηφιακών επικοινωνιών, 
τόσο από τις επιχειρήσεις, όσο και από το δηµόσιο και τα 
νοικοκυριά. Οι υπηρεσίες cloud αξιοποιούνται από µόλις 
το 6,5% των επιχειρήσεων έναντι 20,5% στην ΕΕ ενώ η 
χρήση ηλεκτρονικών αποδείξεων είναι στο 4,1% έναντι 
31,5% στην ΕΕ. Ο τζίρος από το ηλεκτρονικό εµπόριο 
στην ΕΕ αγγίζει το 25% ενώ στην Ελλάδα ανέρχεται µό-
λις σε 1,7% για τις µεγάλες επιχειρήσεις.

Οι αιτίες της απόκλισης είναι η υπερφορολόγηση των 
ψηφιακών επικοινωνιών που αυξάνει το κόστος τους συ-
γκριτικά µε άλλες χώρες, η καθυστέρηση στην αναβάθ-
µιση των δικτύων λόγω δυσλειτουργιών στις διαδικασίες 
αδειοδότησης, η ελλιπής υιοθέτηση και προώθηση ψηφι-
ακών επικοινωνιών από τον ιδιωτικό τοµέα λόγω κόστους 
και από το δηµόσιο λόγω απουσίας εθνικής στρατηγικής 
ψηφιακής ανάπτυξης. 

Τα οφέλη από τη σύγκλιση µε την Ευρώπη είναι σηµαντι-
κά. Οι διαθέσιµες µελέτες συµφωνούν στην άποψη ότι η 
σύγκλιση της Ελλάδας µε το µέσο όρο της Ευρώπης στη 
διείσδυση της χρήσης δεδοµένων µέσω κινητών επικοι-
νωνιών µπορεί να αποφέρει αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,2% 
έως το 2020.  
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∆ΥΟ ∆ΕΣΜΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ:

1.  Υιοθέτηση και ταχεία εφαρµογή ενός Εθνικού Σχε-
δίου Ψηφιακής Πολιτικής για την Ελλάδα µε ορί-
ζοντα το 2020. Το Σχέδιο µπορεί να εκπονηθεί µε 
ευθύνη και εποπτεία της Ελληνικής Πολιτείας µε την 
ενεργό συµµετοχή και των επιχειρηµατικών φορέων 
και να αφορά στην ανάπτυξη υποδοµών, υποστηρικτι-
κό θεσµικό πλαίσιο και κίνητρα.  

2.  Ευθυγράµµιση του κόστους των επικοινωνιών 
και του ∆ιαδικτύου µε την Ε.Ε. Επισηµαίνεται ότι 
το κόστος των κινητών επικοινωνιών αυξάνεται κατά 
12%-20% και των σταθερών επικοινωνιών κατά 5% 
από τα ειδικά τέλη που επιβάλλονται. Η συνολική 
επιβάρυνση από έµµεσους φόρους µαζί µε το ΦΠΑ 
ανέρχεται σε 39%-49% για τις κινητές επικοινωνίες 
και 30% στις σταθερές επικοινωνίες και είναι η υψη-
λότερη στην Ευρώπη, όπου στις περισσότερες χώρες 
η έµµεση φορολογία κυµαίνεται µεταξύ 20%-25%.

“Η ανάπτυξη ψηφιακών 
δικτύων νέας γενιάς και η 
µείωση του κόστους των 
επικοινωνιών αποτελούν 
προϋπόθεση για την υιοθέτηση 
και ανάπτυξη καινοτοµιών, την 
αύξηση της παραγωγικότητας 
και την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας”.


